

市场经纬

漫长蓄势迎接旺季到来 “蛇经济”提前舞动

全媒体记者 吴峰宇 实习生 马婷婷 文/摄

半年辛勤耕耘等待,义乌节庆用品行业迎来了属于他们的狂欢时刻!

10月28日上午9时,随着义乌国际商贸城五区三楼节庆用品区各家门店卷帘门纷纷开启,陆丽萍在其位于3街、面积仅数十平方米的小店迎来人潮。不一会,陆丽萍就收获了一笔蛇年春节用品订单,在她看来,蛇年春节用品的销售旺季已悄然而至。

义乌文化礼品行业协会会长、“宝娟年画”的当家人楼宝娟同样感受到了销售旺季来临的气息。她忙碌的身影穿梭于店铺之间,接待来自五湖四海的客商。“每年的10月、11月、12月,是我们这个行业最忙碌、生意最兴旺的时候,很多店铺就靠这两三个月‘吃’一整年。不光我们家,现在每家店客人都很多,下单率比较高,大家生意都不错。这个行业虽然小众,但也做到了全国第一。”言语间,楼宝娟既自信又自豪。

据不完全统计,在有华人华侨居住的地方,几乎都能看到来自义乌的年画、挂历和对联产品。全国范围内,约有80%的年画和春联都是从义乌走向千家万户,成为装点新年的喜庆元素。

采购季开启

年画、对联等节庆用品的销售周期历来短暂,尤其在义乌市场,其销售与出货的高峰期主要集中在每年的10月至12月。这一期间,内销占据绝对主导地位,约占九成份额,而外销则主要针对海外华人华侨及对中国传统文化有浓厚兴趣的国外消费者,约占一成。

10月28日,走进义乌国际商贸城三区市场,节庆用品店铺内已是一片繁忙。尽管离蛇年春节还有90多天,但店铺内已熙熙攘攘,生意兴隆,与满眼火红的年画相映成趣。在一家年画对联商行内,来自河南商丘的采购商陈翔正精心挑选着数十款产品,并仔细核对清单,确保拿货量精准。他告诉

记者,由于明年蛇年春节较早,销售周期缩短,因此必须更加谨慎地规划采购计划。

在另一家广州花季直营店铺内,别具一格的蛇元素喜庆用品吸引了众多目光。店主王涛介绍,这些蛇生肖系列产品是公司设计师的原创作品,深受电商和网红直播的喜爱。近期,电商客户纷至沓来,有些老客户甚至通过线上下单,更加方便快捷。

在节庆用品市场中,一种独特的采购模式——“早单”与“晚单”现象尤为引人注目。每年8月至9月,来自我国东北、西北地区的采购商们便迫不及待地来义乌的供应商下单,以确保在11月份左右能顺利提货。这被称为



火红的灯笼,年味十足。

走“卖萌”路线

作为中国传统十二生肖之一,蛇紧随龙后,通常被称为“小龙”。但不可否认,一提到蛇,很多人都不寒而栗。面对即将到来的蛇年,义乌市场商户又有什么巧思妙想?答案是:将传统上令人畏惧的蛇元素转化为萌宠态可掬的卡通形象,以此吸引消费者。

在国际商贸城三区新年饰品店外,十二生肖铜像整齐陈列于玻璃橱窗内,一尊威武蛇首铜像置于生肖博物馆摆台,宣告蛇年将至。“我们借鉴了圆明园十二生肖兽首铜像创意,打造了生肖博物馆,以此来宣传中国传统文化。”在新桃年饰200平方米的摊位内有着数百款蛇生肖产品。据老板

王燕介绍,其中一款会“吐元宝”的蛇年画,一面市就成为爆款产品,供不应求。

记者看到,这款“吐元宝”的蛇年画,不仅捕捉了蛇吐舌瞬间的灵动与警觉,更通过卡通化的处理,赋予了其可爱而不失趣味性的外观。更令人惊喜的是,设计师们在此次产品中融入了极富创意的按压式气囊设计,这一巧妙构思实现了对蛇“吐元宝”动作的精准调控,通过精心设计的按压机制,蛇形装置能够按照预设的频率缓缓“吐”出元宝,无论是大人还是小孩,都可以通过简单的操作参与到这一趣味横生的过程中来,共同创造属于这

记者手记:

关于“年”的故事,我们一直讲述

眼下,蛇年春节的脚步日益临近,义乌节庆用品商户们正紧锣密鼓地筹备着各种年货。从栩栩如生的卡通蛇年画到寓意吉祥的蛇生肖工艺品,每一件产品都充满了浓厚的年味,讲述着关于“年”的动人故事。

市场内,商户们满怀热情与专注,他们不仅尊重并传承着传统文化,更巧

全球客商如期而至

“早单”,原因在于该地区冬季较早,雨雪冰冻等恶劣天气给物流运输带来挑战,因此提前下单成为他们的首选。相比之下,“晚单”浪潮则是由南方地区的采购商掀起的,时间主要集中在10月至12月。在这一波采购热潮中,烫金的对联、福字、灯笼以及财神像等富含传统文化元素的商品尤为抢手,体现了南方民众对于节庆装饰的热情与偏好。

春节不仅是中国的传统节日,也是全球性的文化盛事。据不完全统计,全球近20个国家将春节作为法定节假日,全球约有1/5的人口以不同形式庆祝农历新年。在义乌市场,来自世界各地的客商纷纷前来采购节庆用品。不久前,印尼华侨王珊珊从广州抵达义乌市

蛇年春节产品更富创意

场,迅速锁定了双语对联挂历等商品,并要求将英文部分改为印尼语,以融入当地文化特色。

在欧洲、南美、北美、非洲、中东、东南亚等地,只要有华人华侨的地方,就能看到义乌市场的节庆用品。每年的6月至10月开始,华人华侨及外商就陆续到义乌市场下单,10月份陆续出货。由于运输时间长,基本上不会再补货,因此采购量非常大。例如,越南人把春节视为辞旧迎新的重要日子,一般从农历十二月中旬就开始准备年货。义乌红凯工艺品厂负责人杜凯介绍,今年6月,越南客户就下单采购了1万个订制款灯笼,总交易额达到70万元。目前,这些灯笼已全部完工并运往越南。

蛇形工艺品瞬间吸引了眼球:树脂材质的发财卡通蛇憨态可掬,寓意吉祥的“柿柿如意”卡通蛇形象生动,福袋蛇与暴富蛇造型独特且富有趣味,让人忍不住直呼可爱。

“这些精巧别致的蛇形工艺品价格极为亲民,普遍维持在1元至2元之间,这样的价格优势使得它们成为客商们批发采购的热门之选。”陈茂娇说,今年设计的树脂蛇卡通摆件有5个大类42个款式,其中桃花蛇、暴富蛇是网络爆款,单款出货量有十多个。同时,由于树脂蛇卡通摆件是需要人工完成,产量跟不上销量,工厂的订单早已排满,120多名工人加班加点赶工。

展会市场联动



采购商在“年博会”上挑选节庆用品。

领取,每人每天限领一份。”

据了解,三区市场的喜庆用品经营区位于65号门,这里设有地下室、一楼、二楼三个专区,汇聚了年画、挂历、对联、灯笼等各类喜庆用品,已成为国内最大的年画挂历对联产品集散中心和外贸采购的首选之地。

更令人振奋的是,此次采购季与2024中国义乌第二届年饰、婚品交易博览会紧密联动,形成了强大的市场效应。10月28日,博览会开展首日,展馆内便人潮如织,场面异常火爆,商机更是

如潮水般涌现。据初步统计,博览会开展首日,现场成交额就已突破了3000万元大关。

据主办方介绍,本次展会吸引了来自浙江、湖南、河南、广东、江苏、安徽、河北、山东等地的200多家喜庆(节庆)企业参展,展出面积超过10000平方米。展会期间,主办方还举办了新品发布会、电商直播、采购洽谈会等一系列配套活动,为参展商和采购商提供了更多交流与合作的机会,进一步推动了节庆用品行业的繁荣发展。



红彤彤的灯笼,节庆氛围拉满。

以“快递的服务、货运的价格”买卖全球 “世界超市”变身 “全球组货人”

全媒体记者 陈聪

随着 Temu、TikTok 等跨境电商平台蓬勃发展,物美价廉的义乌小商品愈发受欢迎。但如何让这些小、散、杂的跨境电商订单货物更快出口、成本更低?最近,敏锐的义乌商人抓住了“组货人”这一关键环节,以小额订单货物“集拼出海”方式,将中国货快速送到消费者手中。

“集拼,就是将各家货杂拼在一个集装箱里,通过海运或中欧班列发往世界各地。”义乌金牌“组货人”、百纳国际物流董事长陈勇军介绍,早在10年前,义乌就出现了“集拼出海”的市场采购贸易方式,但那时集拼货物的单票货物体积较大,几个客商的货就能拼满一个集装箱。如今,平均每个集装箱至少要“集拼”23个客商的几十种货物才能装满。

“相比一般贸易,集拼运输具有发货快、成本低的特点。”浙江洛克兄弟体育用品集团有限公司市场总监吴亭莹表示,他们的跨境商品来自全国数十个厂家,90%在义乌完成集拼。“通过集拼,我们跨境商品的运费,最低可做到3元/公斤,成本只要空运的1/10左右。”

海运成本低,但运输慢,派送时效如何解决?对此,吴亭莹表示,通过大数据,他们可提前测算几个月后的订单量,提前在义乌集货后,再发往海外仓备货。“大部分订单,都是在海外仓完成‘一键发货’,时效不受影响。”

以“快递的服务、货运的价格”买卖全球,推动了义乌“市场出海”。数据显示,今年1月至9月,义乌市进出口总值达4998.8亿元,同比增长16.6%,其中跨境电商交易额1065.2亿元,同比增长16.52%。

“与一般贸易出口‘港口到港口’运输方式不同,‘集拼出海’将以前分段式进行的货物装箱、报关、运输、清关等众多环节服务,集合到‘组货人’这一个环节来完成,大大便利了商品出口。”义乌市商务局党委委员黄俊侨说,目前,他们已为930家公司发放了“组货人”牌照,这些公司的“集货量”已占义乌市出口总量的80%以上,真正实现了“全国货、义乌拼、发全球”,惠及了全球更多采购商、消费者。

16个行业商会组团 赴吉尔吉斯斯坦推介

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,商城集团组织了来自电子、纽扣、拉链、服装辅料、袜类等16个行业商会的20家龙头企业负责人,前往吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的多尔多伊批发市场进行推介交流。

交流活动中,多尔多伊批发市场负责人 Zhapara-kunov Samarbek 与商城集团市场运营分公司总经理王向荣分别介绍了各自市场的情况。双方表达了未来在信息交流、贸易对接、履约协助等三大方面加强合作、实现资源互补的愿望,以期为两地企业创造更多的贸易机会。

随后,义乌的企业家们纷纷就各自所在行业和产品特色进行了自我介绍,并现场展示了样品,与当地企业进行了面对面的互动交流,双方达成了多项意向订单。

近年来,作为全球最大的小商品集散地之一,义乌与吉尔吉斯斯坦以共建“一带一路”为契机,在经贸、人文、民间等多个领域取得了丰硕的合作成果,发展势头强劲,为两地人民带来了实实在在的效益。据数据显示,2023年,义乌与吉尔吉斯斯坦进出口总额为7.97亿元人民币,同比增长145.95%。

据悉,多尔多伊批发市场隶属于多尔多伊集团,是中亚地区最大的批发市场之一,占地面积超过100万平方米,主要涵盖服装、电子产品、家居日用等多个行业。该市场的最大特色是由集装箱搭建而成,拥有超过4万家商户,其中中海批发市场区域就聚集了200多家中国商户。

“义乌指数”周点评

本报 据监测,“义乌·中国小商品指数”中小商品周价格指数上周为101.7点,环比上涨0.06点,场内直接交易价格指数环比上涨0.23点。网上交易价格指数,场内订单交易价格指数、出口交易价格指数环比分别下跌3.38点、2.16点、0.11点。

上周五及电料类价格指数环比上涨10.59点。随着秋冬季节来临,家庭和企业开始对供暖设备和电气设施进行维护和更新。此外,电商平台“双11”活动叠加国家家电补贴,家电换“智”、汽车换“能”、家装换“新”等成为近期消费热潮,卫浴洁具、防盗门窗、智能锁、家居装饰类、灯具等产品受装修人群喜爱,带动家装和小型维修工具五金产品的销量进一步增加。

近来,针·纺织品类产品的市场表现强劲。保暖类纺织品如毛巾、毛毯和围巾的需求迅速上升,家居类纺织品的更新需求也明显提升。

15大类价格指数5涨10跌,五金及电料类、护理及美容用品类、工艺品类、玩具类、针·纺织品类5个大类出现上涨,最大涨幅为10.59点;箱包类、体育用品类、鞋类、文化办公用品类、电子电器类、日用品类、辅料和包装类、钟表眼镜类、首饰类、服装服饰类10个大类出现下跌,最大跌幅为1.84点。在97个二级类别中,上涨比例为33%,下跌比例为29%,持平比例为38%。